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Niederschrift 

über die 30. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 

am Mittwoch, 21. August 2019, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Vorsitzende, B90/Grüne 

Judith-Annette Boczkowski, Mitglied, SPD (Vertretung für Anke Bergmann) 

Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD (Vertretung für Hermann Hartig) 

Dr. Rainer Hanemann, Mitglied, SPD 

Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 

Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU 

Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 

Boris Mijatovic, Mitglied, B90/Grüne 

Michael Dietrich, Mitglied, AfD 

Richard Klock, Mitglied, AfD 

Simon Aulepp, Mitglied, Kasseler Linke 

Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Ehri Haas, Vertreterin des Seniorenbeirates 

 

Magistrat 

Ulrike Gote, Stadträtin, B90/Grüne 

 

Schriftführung 

Annika Kuhlmann, Hauptamt - Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Dr. Michael von Rüden, 1. stellvertretender Vorsitzender, CDU 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Annette Knieling, Staatliches Schulamt Kassel 

Christoph Bachmann, Kasseler Bündnis Inklusion e. V. 

Antje Kühn, Jugendamt 

Gabriele Steinbach, Amt für Schule und Bildung 

Bernd Heger, Amt für Schule und Bildung 
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1. Schwerpunkte der Schulentwicklungsplanung                              101.18.92 

2. Schulhöfe grüner und naturnaher gestalten                                   101.18.1260 

3. Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung über 

die Beschulung von Berufsschülerinnen und Berufsschülern 

des Schwalm-Eder-Kreises 

101.18.1375 

4. Förderung von Hochbegabten 101.18.1321 

5. Stand und nächste Planungsschritte zur Schulbausanierung 101.18.1361 

6. Office 365 an Schulen 101.18.1385 

7. Betreuung der Hortkinder an der Grundschule Unterneustadt 101.18.1401 

 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom 

14. August 2019 ordnungsgemäß einberufene 30. öffentliche Sitzung des 

Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt 

die Beschlussfähigkeit fest. 
 

Sie begrüßt die neue Dezernentin für Jugend, Frauen, Gesundheit und Bildung,  

Frau Stadträtin Ulrike Gote. 
 

 

Zur Tagesordnung 
 

Einvernehmlich wird aus aktuellem Anlass auf Antrag von Stadtverordneter  

Dr. Janusch, SPD-Fraktion, der Tagesordnungspunkt 7 betr. Betreuung der 

Hortkinder an der Grundschule Unterneustadt, 101.18.1401,  

vorgezogen und nach Tagesordnungspunkt 3 zur Beratung aufgerufen. 
 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann stellt die so geänderte Tagesordnung 

fest. 

 

 

1. Schwerpunkte der Schulentwicklungsplanung 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 11. Juli 2016 

Bericht des Magistrats 

-101.18.92- 

 

Beschluss 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, künftig im Halbjahresrhythmus im Ausschuss 

für Schule, Jugend und Bildung über die Schwerpunkte der 

Schulentwicklungsplanung zu berichten. 
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Frau Steinbach und Herrn Heger, Amt für Schule und Bildung, die mithilfe einer 

PowerPoint-Präsentation über die Schwerpunkte der Schulentwicklungsplanung 

berichten. Sie gehen besonders auf bauliche Veränderungen der Kasseler Schulen, 

die Statistik der Schülerzahlen und geplante Änderungen der Grundschulbezirke 

ein. Weiterhin informiert Frau Steinbach über aktuelle Zahlen zum Thema Pakt für 

den Nachmittag. Im Anschluss beantworten Stadträtin Gote, Frau Steinbach,  

Herr Heger sowie Frau Kühn, Jugendamt, die Nachfragen der Ausschussmitglieder. 

Die Präsentation wird als Anlage zur Niederschrift zugesagt. 

 

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 

 

 

2. Schulhöfe grüner und naturnaher gestalten 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 20. Mai 2019 

Bericht des Magistrats 

-101.18.1260- 

 

Beschluss 

 

Der Magistrat wird gebeten, in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses 

für Schule, Jugend und Bildung  

 

 über bisherige Projekte zur naturnahen, grünen und bewegungsorientierten 

Gestaltung von Schul- und Pausenhöfen an Kasseler Schulen zu berichten 

 

 darzulegen, in welchem Umfang diese Projekte Bestandteil einer Strategie zur 

Förderung der Bildung für nachhaltige Entwicklung angesehen werden können 

und  

 

 Möglichkeiten aufzuzeigen, den o.a. Projektrahmen auszuweiten. 

 

Stadträtin Gote berichtet von Beteiligungsprojekten mit Schüler*innen und 

Schulfamilien, Konflikten und Planungen der Pausenhofgestaltung in Bezug auf 

verschiedene Altersgruppen, Platzkonkurrenz und Klimaerwärmung sowie von 

Schulen mit Schulgärten. Die schriftliche Beantwortung des Berichts ist der 

Niederschrift als Anlage beigefügt. Weiterhin informiert sie über Umweltschulen, 

deren Vorteile und Ausbaufähigkeit. Im Anschluss beantwortet sie die Nachfragen 

der Ausschussmitglieder. 

 

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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3. Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung über die Beschulung 

von Berufsschülerinnen und Berufsschülern des Schwalm-Eder-Kreises 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1375 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Der beigefügten öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwischen der Stadt 

Kassel und dem Schwalm-Eder-Kreis über die Beschulung von 

Berufsschulpflichtigen des Ausbildungsberufes Hotelfachmann/-frau, deren 

Beschäftigungsort im Altkreis Fritzlar/Homberg (Bezirk 5a) und dem Altkreis 

Melsungen (Bezirk 5b) des Schwalm-Eder-Kreises liegt, in der Fachstufe an der 

Elisabeth-Knipping-Schule in Kassel wird zugestimmt.“ 

 

Stadträtin Gote begründet den Antrag des Magistrats. 

 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: AfD (1) 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Abschluss einer öffentlich-rechtlichen 

Vereinbarung über die Beschulung von Berufsschülerinnen und Berufsschülern des 

Schwalm-Eder-Kreises, 101.18.1375, wird zugestimmt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Dr. Janusch 
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Tagesordnungspunkt 7 wird vorgezogen. 

 

7. Betreuung der Hortkinder an der Grundschule Unterneustadt 

Gemeinsame Anfrage der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des 

Stadtverordneten Andreas Ernst 

- 101.18.1401 - 

 

Gemeinsame Anfrage 

 

Wir bitten den Magistrat, die Betreuungssituation an der Grundschule 

Unterneustadt darzustellen und dabei folgende Fragen zu beantworten: 

 

1. Warum ist die Hortbetreuung am 11. 7. 2019 aufgekündigt worden? 

2. Wie wird die Hortbetreuung zukünftig geregelt? 

3. Wie sieht die Kooperation im Rahmen des „Paktes am Nachmittag“ und der 

Hortbetreuung zukünftig aus? 

4. Wie gestaltet sich das Verhältnis von Fachpersonal und Honorarkräften im 

Pakt am Nachmittag? 

 

Stadtverordneter Mijatovic, B90/Grüne, begründet die gemeinsame Anfrage. 

Stadträtin Gote und Frau Steinbach, Amt für Schule und Bildung, beantworten die 

Anfrage und die sich anschließenden Nachfragen der Ausschussmitglieder. Die 

schriftliche Beantwortung der Anfrage ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Gote und Frau Steinbach, Amt für Schule 

und Bildung, erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage für 

erledigt. 

 

 

4. Förderung von Hochbegabten 

Anfrage der AfD-Fraktion 

- 101.18.1321 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Gibt es an Kasseler Schulen bestimmte Programme, welche sich die 

Förderung von Hochbegabten zum Ziel gesetzt haben?  
 

2. Gibt es spezielle Schulen bzw. Klassen, die sich der Förderung der 

Hochbegabten annehmen? 
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die sich in diesen speziellen Maßnahmen befinden? 

 

Stadtverordneter Klock, AfD-Fraktion, begründet die Anfrage seiner Fraktion. 

Stadträtin Gote beantwortet die Anfrage und die sich anschließenden Nachfragen 

der Ausschussmitglieder. Die schriftliche Beantwortung der Anfrage wird der 

Niederschrift zugesagt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Gote erklärt Vorsitzende  

Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage für erledigt. 

 

 

5. Stand und nächste Planungsschritte zur Schulbausanierung 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des 

Stadtverordneten Andreas Ernst 

- 101.18.1361 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Der Magistrat wird gebeten, über die Planungen und Aktivitäten im Kontext 

der „Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der GWG Projektentwicklung 

GmbH (GWGpro) zur Schulsanierung“ für die Phase 0 in den Ausschüssen für 

Schule, Jugend und Bildung und Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen zu 

berichten. Der Bericht soll insbesondere Auskunft darüber geben, in welcher 

Reihenfolge die Sanierungen geplant, welche Teilnehmer*innen für den 

Partizipationsprozess angedacht und welche Planungsschritte bei den 

jeweiligen Schulen vorgesehen sind.“ 

 

Stadtverordneter Mijatovic, B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag. 

 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 
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Stadtverordneten Ernst betr. Stand und nächste Planungsschritte zur 

Schulbausanierung, 101.18.1361, wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Schwalm 

 

6. Office 365 an Schulen 

Anfrage der Fraktion FDP+ Freie Wähler + Piraten 

- 101.18.1385 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Beziehen die Kasseler Schulen über den FWU-Rahmenvertrag die Software 

Microsoft Office 365? 

2. Wenn ja, welche Konsequenzen zieht der Magistrat aus der Stellungnahme 

des hessischen Beauftragten für Datenschutz und Informationsfreiheit vom 

9.07.2019 [1]? 

3. Wie bewertet der Magistrat den Einsatz von Libre Office als Alternative zu 

Microsoft Office? 

 

Stadtverordneter Burmeister, Fraktion FDP + Freie Wähler + Piraten, begründet die 

Anfrage seiner Fraktion. Stadträtin Gote beantwortet die Anfrage. Die schriftliche 

Beantwortung der Anfrage wird zur Niederschrift zugesagt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Gote erklärt  

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage für erledigt. 

 

 

7. Betreuung der Hortkinder an der Grundschule Unterneustadt 

Gemeinsame Anfrage der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des 

Stadtverordneten Andreas Ernst 

- 101.18.1401 - 

 

Vorgezogen. 

 

Aufruf nach Tagesordnungspunkt 3. 

 

 

 

Ende der Sitzung: 18:34 Uhr 
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Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Annika Kuhlmann 

Vorsitzende Schriftführerin 
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